
Το οργανωμένο έγκλημα ως βασικός μοχλός ανάπτυξης της οικονομικής 

εγκληματικότητας. Ουσιαστική και Δικονομική προσέγγιση. 

 

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν αποκομίσει 

γνώσεις αναφορικά με την έννοια του οργανωμένου εγκλήματος ως βασικού μοχλού 

ανάπτυξης της οικονομικής εγκληματικότητας, τα διεθνή κείμενα που αναφέρονται σε 

αυτή, τις ουσιαστικού δικαίου διατάξεις σχετικά με το περιεχόμενο της εγκληματικής 

οργάνωσης και τη σχέση της με την τρομοκρατική οργάνωση αφενός και τη 

συμμορία αφετέρου. Θα γνωρίζουν επίσης τα μέτρα επιείκειας που έχουν υιοθετηθεί 

ειδικά για την αντιμετώπιση του οργανωμένου εγκλήματος και την εφαρμογή τους 

στην πράξη, τις δικονομικές διατάξεις που θεσπίστηκαν το πρώτον για την εξιχνίαση 

του οργανωμένου εγκλήματος (ειδικές ανακριτικές πράξεις) και την εκδίκαση των 

εγκλημάτων που τελούνται από τις εγκληματικές οργανώσεις, καθώς και ειδικές 

πτυχές της απόδειξης που άπτονται με την προστασία των μαρτύρων και τα 

δικονομικά όρια εξέτασης συγκεκριμένων κατηγοριών μαρτύρων (έμπιστα πρόσωπα, 

πληροφοριοδότες).  

Στο υποχρεωτικό αυτό μάθημα του β΄ εξαμήνου εξετάζεται η αρχικά η έννοια του 

οργανωμένου εγκλήματος ως βασικού μοχλού ανάπτυξης της οικονομικής 

εγκληματικότητας, παρουσιάζονται τα διεθνή κείμενα που αναφέρονται σε αυτή και 

αναλύονται οι ουσιαστικού δικαίου διατάξεις σχετικά με το περιεχόμενο της 

εγκληματικής οργάνωσης και τη σχέση της με την τρομοκρατική οργάνωση αφενός 

και τη συμμορία αφετέρου. Εξετάζονται ακόμα τα μέτρα επιείκειας που έχουν 

υιοθετηθεί ειδικά για την αντιμετώπιση του οργανωμένου εγκλήματος και η 

εφαρμογή τους στην πράξη. Παράλληλα, αναλύονται υπό το φως συγκριτικών 

αναφορών σε άλλες ευρωπαϊκές έννομες τάξεις αφενός οι δικονομικές διατάξεις που 

θεσπίστηκαν το πρώτον για την εξιχνίαση του οργανωμένου εγκλήματος (ειδικές 

ανακριτικές πράξεις) και αφετέρου οι διατάξεις για την εκδίκαση των εγκλημάτων που 

τελούνται από τις εγκληματικές οργανώσεις, ενώ εξετάζονται και ειδικές πτυχές της 

απόδειξης που άπτονται με την προστασία των μαρτύρων και τα δικονομικά όρια 

εξέτασης συγκεκριμένων κατηγοριών μαρτύρων (έμπιστα πρόσωπα, μάρτυρες του 

βασιλέως, πληροφοριοδότες). Το μάθημα διανθίζεται με την παρουσίαση επιμέρους 

υποθέσεων οργανωμένης εγκληματικής δράσης που αντιμετωπίστηκαν δικαστικά.  


